

政府、科研机构、公益组织与爱心企业等持续救助万宁海域搁浅海豚近3个月—— “万万”成功回归大海

本报万城9月14日电(海南日报全媒体记者林博新)9月14日，历经80多个日夜的专业救治与悉心康复，国家二级保护动物——热带斑原海豚“万万”在万宁石梅湾回归大海。这是万宁海域首例海豚类海洋哺乳动物完整救护并成功放归的案例。

上午9时许，运载“万万”的运输船驶向预定放归海域。约12时，在人们的注视与祝福中，担架缓缓倾斜，“万万”尾鳍轻摆，矫健地潜入碧波，身影渐渐与无垠大海融为一体。

“‘万万’成功重返海洋，不仅标志着我们救助能力的显著提升，更是一堂生动的全民海洋保护公开课。”三亚市蓝丝带海洋保护协会秘书长蒲冰梅难掩激动之情。

时间回溯到6月18日，这头点斑原海豚在万宁神州半岛附近海域意外搁浅。“当时它在岸边不停旋转，状态明显异常，我们判断它急需人类帮助。”万宁蓝天救援队神州半岛第一湾、第二湾中队队长张史乐和队员第一时间发现上报，并采取应急救助措施。

救助现场，队员们小心扶稳海豚的呼吸孔，助其保持正常呼吸，并在沙滩挖掘临时水坑持续泼水保湿，等待专业救援团队抵达。随即，政府、科研机构、公益组织与爱心企业等多方力量汇聚一线，携手守护生命。蓝丝带海洋保护协会组织志愿者轮班值守，配合兽医团队实施紧急救护。

在海南省农业农村厅的协调

下，万宁市迅速响应，联合中国水产科学研究院南海水产研究所、蓝丝带海洋保护协会、富力蓝海保育救护中心等单位，展开联合救援与系统治疗。

同时，在“万万”救助信息发布后，24小时内，万宁20家企业踊跃捐助爱心善款，为“万万”的后续救护提供了坚实的资金支持。这场与时间赛跑的紧急救援和社会各界的积极援助，为其后续长达80多天的康复赢得了宝贵时机。

经全面检查，“万万”搁浅时虽体表无显著外伤，但存在无法自主平衡、食欲废绝、身体虚弱及严重脱水等症状。胃镜与血液检查结果显示，其患有胃溃疡，并伴有炎症反应及肝肾功能指标异常。

经过保育团队日夜精准治疗与细心照料，近日，“万万”的行为能力已完全恢复，各项血液生化指标均恢复正常范围，身体机能显著改善。经专家组综合评估和海南省农业农村厅批准，海豚于9月14日在万宁海域放归大海。

中国水产科学研究院南海水产研究所助理研究员戴利明表示：“通过此次救护，我们积累了该物种宝贵的生理特征与行为资料，对未来的保护研究具有重要价值。祝愿‘万万’在大海中健康成长，也呼吁公众继续关注海洋环境保护。”

据了解，海南省已批准成立17家海洋动物救助单位，形成覆盖全省的救助网络，救助范围覆盖南海区域绝大多数海洋物种。

“‘万万’属于鲸豚。全球范围



9月14日中午，工作人员拍摄记录重回大海后跃出水面的海豚“万万”。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

内成功救护鲸豚的案例极为罕见。海南近年来在鲸豚、海龟等物种救助方面积累了丰富经验，为‘万万’的成功放归奠定了坚实基础。”海南省农业农村厅水生野生动物保护工作业务负责人说，野生

动物救护靠的不是单打独斗，需更多社会机构、公益组织和爱心人士共同参与，同时也期待出台更完善救助体系规范与政策支持。

万宁市政府有关负责人表示，此次“万万”的成功放归，也体现了

陵水、万宁、三亚三地协同及全社会共同守护海洋生命的良好氛围。优良的海洋生态是海南可持续发展的天然优势，万宁将持续推进海洋生态修复与保护，共建人与自然和谐共生的美丽家园。

第二届丘海论坛—— “五公”历史文化学术研讨会在琼举行

本报海口9月14日讯(海南日报全媒体记者 张琬茜 王才丰)9月12日至14日，第二届丘海论坛——“五公”历史文化学术研讨会在海口举行。

省委常委、宣传部部长王斌出席活动并致辞。

会议指出，深化“五公”文化研究，是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的海南实践，是打造自贸港文化软实力的建设工程。要深入领悟习近平平思想，着力构建自主知识体系，深度融入自贸港建设，提升“五公”文化研究成果宣传阐释运用的质效，在守正创新中构建具有海南印记的文化标识体系，在开放包容中打造联通世界的文明对话平台，真正实现历史文脉与时代脉搏同频共振，让文化软实力成为自贸港建设的硬支撑。

“五公”指唐宋时期寓居海南的李德裕、李纲、赵鼎、李光、胡铨等五位历史名臣。他们或因忠直被贬，或因政争南迁，与海南结下深厚历史渊源，成为连接中原文化与海南本土文明的重要桥梁。

研讨会上，来自省内外高校和科研院所的专家学者围绕“五公”文化展开热烈讨论，内容涵盖历史、文学、哲学、旅游等多个维度，以挖掘“五公”文化当代价值，助力海南自贸港文化建设文旅融合发展。

本次研讨会由中国唐史学会、中国宋史研究会担任学术指导单位，中共海南省委宣传部主办，海南师范大学承办。

海南自贸港女性创新创业大赛 (家政组)初赛举行

本报海口9月14日讯(海南日报全媒体记者 范平昕)9月14日，由省妇联、省人力资源社会保障厅、省商务厅联合主办的2025年海南自贸港女性创新创业大赛(家政组)初赛在海口举办。

本次赛事聚焦家政服务领域，旨在为海南女性创业者搭建展示创新成果、交流发展经验的优质平台，挖掘行业内优质项目与优秀人才，以巾帼智慧赋能海南自贸港家政行业高质量发展。

初赛现场，31个参赛团队展示各自的创新成果：有的团队聚焦“智慧家政”，通过开发家政服务APP，实现服务需求精准匹配、服务过程实时监管与服务质量评价闭环，提升行业效率；有的团队深耕“养老服务”领域，结合海南气候优势，推出“旅居养老+专业照护”一体化服务，满足老年群体多元化需求；还有的团队专注“母婴健康”服务，打造从孕期护理到产后康复的全链条服务体系，引入先进护理技术与数字化管理模式，创新行业服务标准。精彩的展示赢得现场评委与观众的阵阵掌声，评委们针对项目细节提出专业建议，为团队优化项目提供了有益参考。

经过激烈角逐，12个团队晋级将于9月25日举办的决赛。

省妇联相关负责人表示，家政服务业作为民生保障的“刚需产业”、促进就业的“富民产业”，正迎来转型升级的黄金机遇。本次大赛是省妇联深化巾帼创业服务的重要实践，期待通过赛事挖掘优质项目，培育优秀团队，让更多女性在家政行业创新发展中实现人生价值，为自贸港建设注入“她力量”。

海南航空重庆→海口→奥克兰国际航线开通

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 邓海宁 通讯员彭灿梁 辛元)9月13日21:50，海南航空HU785航班从重庆江北国际机场顺利起飞，标志着海南航空重庆—海口—奥克兰国际航线正式通航。

海南航空重庆→海口→奥克兰航线计划每周2班往返。去程航班HU785每周四、周六21:55从重庆江北国际机场起飞，次日00:25在海口美兰国际机场经停并于02:55起飞，当地时间18:10抵达新西兰奥克兰国际机场，全程时长约16小时15分钟。

返程航班HU786当地时间每周五、周日20:45从奥克兰国际机场起飞，次日05:00在海口美兰国际机场经停并于07:30起飞，9:50抵达重庆江北国际机场，全程时长约17小时5分钟。

奥克兰位于新西兰北部，是一座滨海城市，也是该国最大的都会区，面积1086平方公里，人口约146万，享有“风帆之都”的美誉，是南半球重要的交通航运枢纽和主要港口之一，承担着新西兰经济、文化、旅游和航运中心的多重功能。

海南省重点城市空气质量日报

(2025年9月13日12时—9月14日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度(微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度(微克/立方米)
海口市	优	7	14
三亚市	优	6	16
五指山市	优	1	12

发布单位：海南省生态环境监测中心



扫码看视频。

◀上接A01版

作为海南省首家海上风电高端装备制造龙头企业，明阳东方基地项目总投资20亿元，建设大型海上风电主机和叶片制造中心。东方明阳科技新能源有限公司2021年12月9日“拿地即开工”，仅用不到一年时间，便实现一期主机厂竣工及两台风机下线。

该项目设计年产能200万千瓦，主要用于生产国际领先的8-16MW超级紧凑混合驱动大型抗台风型海上风电主机、叶片及其关键部件。车间配备国内最大的海上风电整机全功率测试平台，可实现大型海上风机的批量制造与检测。

魏磊表示，明阳东方基地项目建成后，对推进东方乃至全省清洁能源产业链发展，加快构建现代化产业体系，助力海南自由贸易港建设起到良好促进作用。

布局全链条延伸业态
推动海洋能源和经济
融合创新发展

明阳集团自2020年开始在海南进行产业布局，致力于实现从技术研

海上风电从这里挺进深蓝

氢”，深入推动海洋能源和经济融合创新发展。

未来，明阳集团还将充分发挥全球领先的装备技术、应用场景和供应链协同优势，面向全球实现东方主机和叶片两大基地全面投产，加速海上风电示范项目建设，推动首个规模化海洋牧场大项目。

把握自贸港建设机遇
打造中国风电装备“走出去”重要“桥头堡”

今年7月2日，国内首艘甲醇双燃料动力集装箱船“中远海运洋浦”轮首航停靠洋浦港，完成了海南自贸港首次绿色甲醇加注作业。绿色甲醇作为船用清洁燃料，具有储存便捷、安全性高、成本可控等优势，近年来成为航运业低碳转型的重要选择。

明阳集团计划在东方投入电氢氨醇项目，此项目将依托海上风电，利用多余的电力进行海水制氢，再从氢能加入二氧化碳转化为甲醇。在143米长叶片的MySE292下线仪式上，明阳

集团党委书记、董事长张传卫曾表示，“以全球首个深远海‘电氢氨醇’实证项目为基础，携手全球能源化工巨头和顶级机构，打造全球首个百万吨深远海绿色电氢氨醇示范项目，助推海南国际远洋船舶绿色加注中心建设，带动海上风电、海洋能源和电氢氨醇产业集群发展，构建绿色经济新体系。”

海南是明阳集团实施海上能源新经济创新的重要承接地之一。该集团建设新能源高端装备制造基地和国家大型海上风电机组检测试验基地，为海上风机技术创新、产品迭代和认

证试验提供了重大平台。当前，海南正充分发挥得天独厚的政策优势、“三度一色”比较优势，推动“五向图强”，培育壮大具有海南特色的新能源新质生产力。明阳集团将充分把握自贸港建设机遇，助力海南打造世界级高端装备产业集群，向全球输出中国新技术、新模式，让海南成为中国风电装备“走出去”的重要“桥头堡”。

“我们将继续深耕海南，借助自贸港东风，让中国制造的海上风电装备走向全球。”魏磊说。(本报见8版9月14日电)



扫码看视频。

椰城缤纷新“夜”态

驶向世纪海角，全景车窗映着沿途的灯光秀，特邀弹唱歌手唱起《请到天涯海角来》时，全车人跟着合唱，有人还打开手机闪光灯当“荧光棒”。“既能看夜景，又能听歌，比单纯的观光车有意思多了。”乘客陈女士说，她已经约了朋友下周再坐一次。

从“夜宵主题店”到“移动音乐厅”，海口深挖年轻人的社交需求、游客的体验需求，用创新玩法激活城市的夜基因，让夜晚不仅有“热度”，更有“新意”。

向夜晚要效益：
让夜色“流量”变成长效“留量”

商务部发布的《城市居民消费习惯调查报告》显示，我国城市60%的消费发生在夜间，大型商场18时至22时的消费额占全天一半以上，夜间旅游人均消费更是白天的3倍以上。这组数据，成了海口深挖夜经济效益

的“指南针”。

“夜经济不能只赚‘热闹钱’，要让流量变成留量，让人气变成效益。”海口市商务局相关负责人说。

据了解，2024年，海口出台促进夜间经济发展相关举措，紧紧围绕大力培育夜间经济新业态和文化旅游消费新商圈，提出7个方面的具体举措，以业态融合延长消费链条，以场景创新提升消费体验，并对夜经济示范商圈、特色商业街区、特色夜市分别给予50万元、30万元、20万元的一次性资金奖励。

在骑楼老街，这样的融合已见成效。

在老街的一家非遗椰雕店，店主符师傅告诉记者，店里夜间销售额是白天的1.5倍，“游客晚上逛老街，更有氛围感，愿意停下来了解椰雕文化，很多人会买个小摆件当伴手礼。”

与此同时，骑楼老街还推出了多场“夜间非遗展演”，琼剧、椰胡演奏等节目轮番上演，让市民游客在夜间感

受非遗魅力。

“很多游客白天逛免税城，晚上来骑楼老街看夜景、吃本地美食，住一晚再走，消费链条拉长了，效益自然就上来了。”海口骑楼老街投资开发有限公司相关负责人说。

更长远的效益，藏在城市品牌的提升里。“以前提到海口，大家想到的是海滩椰林，现在越来越多人会说‘海口的夜很有意思’。”从事旅游行业多年的张先生表示，他最近接到的订单里，有20%的游客会主动要求“安排夜游项目”。

“夜经济”正在成为海口的新名片，也逐渐成为城市经济发展的新增长点。据统计，今年上半年，全市社会消费品零售总额607.86亿元，同比增长14.7%。

海口市相关负责人表示，下一步海口将继续围绕“食、游、购、娱、体、展、演”等业态推陈出新，不断完善“夜经济”的整体布局，进一步提升并丰富市民游客个性化、多样化的体验需求，为城市经济社会发展增添新动能。

(本报海口9月14日讯)

广告·热线:66810888

海南中心旁 云端大平层

建面约 320m² 奢阔景观大宅

电话 | 4001112777

70年现房现证

发展商/开发商：海南航发房地产开发有限公司
房产证号：琼[2023]海口市不动产权第0127988号